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1、熟悉元素的电子排布规律，会画前20号元素的原子结构示意图；

2、能够运用原子/离子的电子排布规律比较微粒半径；

3、能够列出10电子微粒、18电子微粒。

学习目标



“洋葱”模型 每个电子层的能量是否相同的？

离核越远，电子层的能量越高。

能量最低原则：电子优先排布在能量较低

的电子层，待这一层排满 ，电子再排入能

量稍高的电子层。（即排满K层再排L层，

排满L层才排M层）

1、核外电子排布规律

电子能量：K<L<M<N＜O＜P＜Q

那么，每个电子层最多可以排布多少电子呢？



观察稀有气体元素的电子层排

布，你有发现什么规律吗？

• 最外层最多容纳多少电子？

• 次外层最多容纳多少电子？

• 你能归纳出第n层最多能容

纳的电子数吗？

1、核外电子排布规律

• 最外层最多容纳电子数≤8（K层为最外层时≤2）；

• 次外层最多容纳电子数≤18，倒数第三层最多容纳电子数≤32；

• 每层最多容纳电子数2n2（n为电子层数，n=1，2，3，4，5，6，7）

核电荷数 元素名称 元素符号
各电子层的电子数

K L M N O P

2 氦 He 2

10 氖 Ne 2 8

18 氩 Ar 2 8 8

36 氪 Kr 2 8 18 8

54 氙 Xe 2 8 18 18 8

86 氡 Rn 2 8 18 32 18 8



1、核外电子排布规律

练习1：请画出以下原子的原子结构示意图

①原子序数为20的原子；    

练习2：元素推断

某元素原子的核电荷数是电子层数的5倍，其质子数是最外层电子数

的3倍，该元素的原子结构示意图是？

+20 2 8 8 2 +15 2 8

K L
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M



2、微粒半径的比较

结合“洋葱”模型，你认为影响微粒半径的因素有哪些？

电子层数（与核外电子数相关）

核电荷数，吸引核外电子靠近原子核



2、微粒半径的比较

钠原子、钾原子谁的半径更大呢？为什么？（结合电子排布图思考）

原子半径：Na＜K

+11 2 8 1

钠

+19 2 8 8

钾

1

同主族元素，从上往下原子的电子层数增多，原子半径逐渐增大。



观察书本P15表格的原子半径数据，你有什么发现？

2、微粒半径的比较

原子序数 11 12 13 14 15 16 17 18

元素名称 钠 镁 铝 硅 磷 硫 氯 氩

元素符号

核外电子排布

原子半径
nm

0.186 0.160 0.143 0.117 0.110 0.102 0.099 —



2、微粒半径的比较

硫原子、氯原子谁的半径更大呢？为什么？（结合电子排布图思考）

原子半径：Cl＜S

+16 2 8 6

硫（半径0.102nm）

+17 2 8 7

氯（半径0.099nm）

同周期元素，从左往右原子的电子层数相同，核电荷数增多，吸引电

子往原子核移动，原子半径逐渐变小。



2、微粒半径的比较

Na+、Mg2+、O2-、F-的半径从大到小排序是怎么样的？

离子半径：O2-＞F-＞Na+＞Mg2+

+11 2 8 +12 2 8

钠离子 镁离子

+8 2 8

氧负离子

+9 2 8

氟离子

核外电子排布相同的离子，核电荷数少，离子半径大。



2、微粒半径的比较

Na+和Na谁的半径更大？

同一元素的离子和原子半径比较：

阳离子＜原子，因为原子电子层数多，半径大；

阴离子＞原子，电子层数相同，核电荷数相同，电子数多，半径大。

+11 2 8

钠离子

+11 2 8 1

钠原子

Cl-和Cl谁的半径更大？

+17 2 8 8

氯离子

+17 2 8 7

氯原子



2、微粒半径的比较

（1）同主族元素：上→下，小→大； 

（2）同周期元素：左→右，大→小； 

（3）核外电子排布相同：核电荷数越多，离子半径越小；

（4）同一元素的离子和原子：阳离子＜原子；阴离子＞原子。

小结



2、微粒半径的比较

练习3：

结合以上原理，下列粒子半径大小比较正确的是(　　)

A．Na＋＜Mg2+＜Al3+＜O2-

B．S2-＞Cl-＞Na＋ ＞Al3+

C．Na＜Mg＜Al＜S    

D．Cs＜Rb＜K＜Na 

B



3、10电子微粒和18电子微粒

游戏：某种粒子有10个电子，比一比谁能在有限时间内想到更多微粒？

微粒包括原子、分子、离子等。

10个电子的原子有哪些？

F、O、N、C外层有9、8、7、6个电子，如何构成10个电子的分子？

类比构成10电子分子的方法，你能找到10个电子的离子吗？



3、10电子微粒和18电子微粒

微粒 10e-（小结） 18e-（仿写）

原子

分子

离
子

简单离子

原子团



3、10电子微粒和18电子微粒

练习4：
（2017·广东高二学业考试）具有10个质子和10个电子的微粒是(　　)
A．HF         B．OH－         C．Na＋         D．CO

某微粒的结构示意图为                  ，试回答：

（1）当x-y=10时，微粒为_________（填微粒类别）。

（2）y=8时，粒子可能为______________________________。
（3）当y=1的中性原子M与y=7的中性原子N 化合时，形成的化合物

的化学式为________。

A

原子
Cl-、S2-、P3-；K+、Ca2+

NaCl
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